



白桥镇七成村(美丽乡村)

村村有产业 户户有项目 家家有收入

马鞍山郑蒲港新区：
产业增收底气足 乡村振兴路更阔

近年来，马鞍山郑蒲港新区把乡村振兴作为新时代“三农”工作的总抓手，因地制宜拓宽产业增收路子，激发群众内生动力，探索脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，使得农民增收致富的成效越来越明显，乡村振兴的路子越走越宽阔。 ■柴胜松 丁刘彬

小瓜蒌“种出”大产业

10月10日，位于郑蒲港新区白桥镇红旗村的瓜蒌种植基地，几个手上正忙着采收瓜蒌的村民有说有笑，脸上洋溢着丰收的喜悦。“我们从最初的单一种植，发展到现在生产、加工、包装、销售一体化运营。”红旗村党总支书记葛开云说，目前村集体收入由2016年的11.53万元，上升到2019年的76万元，在脱贫后依旧保持了逐年翻番的良好发展态势。

2014年，红旗村被列为贫困村，为了摘帽脱贫，红旗村引入瓜蒌种植产业，在对土地进行流转建设瓜蒌产业示范基地的同时，让贫困户和一般农户在示范基地参与田间管理，获得务工收入。仅用两年时间，2016年，红旗村就从贫困村中成功出列，全村93户192个贫困人口全部脱贫，成为了脱贫工作中的典范。红旗村还通过政府扶持出资成立马鞍山市红利食品有限公司，深加工瓜蒌籽，提高了产品附加值，并形成了产业链，创立了品牌。

同样，在姥桥镇官塘村，小瓜蒌正不断地掘出产业“金矿”，致富乡邻。2019年，官塘村根据郑蒲港新区产业规划布局，结合马鞍山市“百企帮百村”活动，利用山鹰国际控股公司捐赠的100万元和郑蒲港新区专项扶贫资金76万元，流转土地165亩，规划建设官塘村瓜蒌产业基地项目，当年产值近70万元，实现当年建成、当年投产、当年丰收。

“稻虾共生”走出致富路

姥长村有一条主干道叫姥长路，路南有3000亩农田，圩田较多。“这里最适合稻虾混养。”姥桥镇农业办主任阮富呈说，这种一季稻一季虾的种养模式让全村的老百姓都能尝到甜头。

阮富呈算了一笔账，稻虾混养田于2018年6月中旬投入生产，采用人工插秧控制田间距，不打农药，到当年10月中下旬收割后，收获了10万斤生态大米，2018年村集体收入达到了17万元，2019年，龙虾产值35万元，水稻产值30多万元，稻虾混养产值在65万元以上。“村里还成立了马鞍山姥长现代农业发展有限公司，通过直营店等各种方式售卖稻谷，所得收益既增加了村集体收入，也提高了村集体为民办事的能力。”阮富呈说，今年，姥桥镇姥长村小龙虾收入17万余元，稻米收入预计达27万元，鱼类收入10万元。而2017年，姥长村的村集体收入只有2万元。村级集体经济从2014年零收入到2019年的88.85万元，预计2020年村集体经济收入将突破100万元。姥长村还大力发展到户产业项目，鼓励贫困户进行特色种养。

扶贫菊花种出好“钱”景

2019年，大许村利用新区投入的22万元扶贫资金，种植了100多亩菊花，同时为了确保菊花有销路，大许村经过努力，与浙江的一个厂家签订了菊花收购协议。

此外，白桥镇还投入60多万元资金，在大许村建设了集杀青、烘干、储藏为一体的中草药加工基地，利用中草药杀青、烘干设备对菊花进行加工，烘干成菊花茶予以销售，提高产品的附加值。大许村党总支书记王亦龙说，基地吸纳困难群众参与菊花种植、采摘和产品加工，增加他们的务工收入，村集体负责管理，基地负责收购、加工和销售，形成了“基地+村集体+贫困户”的合作经营模式，有效壮大了村集体经济，实现贫困户增收。

郑蒲港新区：打出“组合拳” 培育乡村振兴新动能

开展消费扶贫，加快农村基础设施建设，持续改善农村人居环境……近年来，马鞍山郑蒲港新区不断加强城乡公共服务设施建设，全方位推进城乡功能优化、形象再造、品质提升，不断完善农村路网建设，深入开展农村人居环境整治，打出一套“组合拳”，培育乡村振兴新动能。农村环境大变样，群众的生活环境更美了。 ■柴胜松 丁刘彬/文 王尚云/图

特色农产品搭载 消费扶贫快车飞向市场

土鸡、土鸡蛋、麻油，前不久，马鞍山市税务局订购的最后一批消费扶贫产品分装三辆车，从郑蒲港新区姥桥镇官塘村发出。

“作为帮扶单位，市税务局与官塘村建立了广泛的扶贫合作。”官塘村驻村扶贫工作队长、村党总支第一书记肖尚文介绍说，为帮助解决贫困户、一般农户农产品销售问题，官塘村驻村扶贫工作队和村两委采取主动上门服务的方式，“仅一个多月的时间，我们就对接市税务系统，完成20多万元扶贫产品的销售。”

在官塘村，消费扶贫带来的成效也是十分明显。“从去年10月1日开始到现在，一年时间，我们的扶贫产品销售额达88.04万元，涉及瓜蒌籽、土鸡、土鸡蛋、葡萄、黄桃等农产品。”肖尚文介绍道。

在抓好消费扶贫的同时，郑蒲港新区还将电商引入农业农村生产经营，实现农业农村各类经营主体的转型升级，并充分发挥他们的辐射带动作用。新区加快电商服务站建设，先后完成站点选址、平台搭建等工作，依托“同创优选”电商平台，开通淘宝网店，协调邮政快递进驻电商站点，为工业品和农业生产资料提供“最后一公里”配送节点，也为农产品提供上行“第一公里”节点。

完善农村基础设施建设 提升群众幸福感

在白桥镇红旗村七甲自然村，一条崭新的村村通公路让村民们的出行更加便利。

新区持续推进“四好农村路”

建设，做到大规划引领、高质量发展、新机制管养、一体化运营，农村公路基础设施明显改善，服务保障能力显著提升，使农村公路真正成为脱贫攻坚的快速通道，成为致富奔小康的桥梁纽带。今年以来，新区投入2612万元，实施到村基础设施项目71个，目前已全部完工。不仅如此，新区还继续加强教育、医疗基础设施建设。新区投资1800万元，用于“公办义务教育暨基础医疗单位基础设施提升”项目。

开展综合整治 改善人居环境

走在白桥镇七成中心村，干净整洁的马路、一尘不染的墙面、碧波荡漾的池塘，给人留下深刻的印象。

从2012年起，七成村全力以赴推进全域环境整治，加快建设美丽家园，掀起了一场农村环境综合整治的新高潮。该村沿中心村主要道路设置路灯，启动亮化工程，方便村民夜间出入。在沿城乡公交线路景观整治方面，该村保持沿线村庄风貌整体协调，观瞻整洁有序，环境生态自然，形成“村中林中”的沿线景观。

这只是新区农村人居环境不断改善的一个缩影。为进一步做好农村生态环境保护工作，今年，新区启动姥桥镇姥长建制村农村人居环境综合整治项目，着力解决生活污水治理、生活垃圾治理等问题。

目前，姥长村的生活污水处理率达到60%、生活垃圾无害化处理率达到70%、畜禽粪便综合利用率达到70%、饮用水卫生合格率达到100%，生态环境质量得到了明显提升。



菊花经济助力精准扶贫



稻虾混养走出脱贫致富路



瓜蒌喜获丰收



白桥镇红旗村瓜蒌基地